
1. Das Trägheitsgesetz 

Ein Körper bleibt im Zustand der Ruhe oder der geradlinig gleichförmigen Bewegung, solange keine Kraft auf ihn wirkt.

Bsp.:
- plötzliches Anfahren bzw. Bremsen


- Raumschiff


- Schlecht befestigte Ladung in einer Kurve

Exp.:
- Wagen und Massestück


- Langsames und plötzliches Zerreißen des Fadens

(Faden reißt oben, da zusätzlich zur Zugkraft auch noch Gewichtskraft des Körpers wirkt –

Faden reißt unten, da auf Grund der Trägheit nur Zugkraft wirkt, die Kugel kann der schnellen Bewegung nicht folgen)

Bedeutung Sicherheitsgurt: …
( weiteres Gesetz:
DEX Skateboard




DEX Luftkissenbahn für genauere Erkenntnisse


2. Das Wechselwirkungsgesetz

Wirken zwei Körper wechselseitig aufeinander ein, so greift an jedem der Körper eine Kraft an. Diese haben den gleichen Betrag, aber entgegengesetzte Richtung.

weitere Beispiele:


· Spuren oder hochgeschleuderter Dreck beim Anfahren auf feuchtem Lehmboden

· Bild an einem Hakenm in der Wand

· Magdeburger Halbkugeln (es hätten auch 8 Pferde gereicht)

Bezug auf Skateboard-Experiment: Warum fliegt das Skateboard so weit weg?

( geringere Masse ( Untersuchung des Zusammenhangs zwischen Kraft und Masse

( weiteres Gesetz


3. Das Newtonsche Grundgesetz

Wiederholung Masse und Gewichtskraft

Die Masse gibt an, wie träge ein Körper ist.

FZ:  m

Einheit:  kg

Messgerät:  Balkenwaage

Begründung, warum nicht jede Waage an jedem Ort wirklich die Masse bestimmt

(Fahrstuhl, Mond)

( Die Masse ist ortsunabhängig.

Die Gewichtskraft gibt an, wie stark ein Körper an seiner Aufhängung zieht oder auf seine waagerechte Unterlage drückt.

FZ:  FG
Einheit:  N

Messgerät:  Federkraftmesser

( Die Gewichtskraft ist ortsabhängig. 


Schwerelosigkeit: FG = 0
(Waage im Fahrstuhl)

Abhängigkeit der Beschleunigung von der Masse und der beschleunigenden Kraft


A
DEX Luftkissenbahn mit Beschleunigungsmesser (quantitativ)

B
DEX Luftkissenbahn ohne Beschleunigungsmesser (nur qualitativ)
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Bedingung: Massepunkt

Wirkt auf einen bewegliche Körper eine Kraft, so wird er beschleunigt.

Bsp.:


· bremsender LKW benötigt mehr Bremskraft und hat größeren Bremsweg 

(geringere Bremsbeschleunigung)

-
Bergabfahrt (je steiler, desto größer FH, desto größer a)


Beispielaufgabe:

Wie groß ist die Bremskraft eines LKW`s, wenn dieser eine Masse von 16 t hat und innerhalb von 10 s aus 60 km/h bis zum Stillstand abbremst?
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Berechnung der Gewichtskraft



FG = m ( g

100 g ( 1 N?

FG = 0,1 kg ( 9,81 m/s2 = 0,981 N
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